/ EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES
Sessions 2023 — CORRIGE-BAREME ECRIT

Date : 19.05.23 Durée : 08:15 - 11:00
Discipline : Section(s) :
Mathématiques -
Mathématiques-Analyse CR/ COAANG
Réponse 1 4 points

Proposition 3 pp. 86—87 du manuel Espace Math 66.

Réponse 2

54345+ 3= 16 points

(@)  * Imposons les C.E. :
S0 .
“14+IN(x)#0 <= In(x)# —1 < In(x)# In(e7?) L x%%

Donc : DfZ]O;%[U]%;-}'OO[ 1PT

* D'une part :

lim f(x) = lim 1+I):1(x)=|z]

x—0+ x—0*
* D’autre part, en notant que 1+1In(x) >0 < In(x) > —1 -CgEN 1.
G | —00 0 % +00
AN\
+1In(x) Q\\\ 0
D'ou :
lim f(x)= Ilim - -OsPTS
x=(3)" (x) x(3) 1-+-In(x
et :

lim f(x)= n(m) 1+m =[+oo] [Erm]

x-(1)"
La droite d’équation x = 1 est A.V. 3 %;.

* Finalement :

xllr-roo f(X) xaToo 1+4In (X)

B

X400 =
X

lim x
X—r+00

=| +o0 1PT

w 0F w
—00

™

PP

w oo n
foov F f

Il n'y a donc pas d'A.H. 3 €r au voisinage de +oo. Déterminons si €5 admet une A.O. au

voisinage de +oo grace aux formules de Cauchy :

W £ _ SNE N
% Ao FAFING)) ot TN () -

%r n'admet donc pas d'A.O.D. (mais une B.P.D. de direction (Ox)). |:*T
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Examen de fin d’études secondaires classiques — 2023 — CORRIGE

(b) x Ona:| D (=domy(f)) = Ds

* Vx € Dp :
, 1-(1+(X)) =% 7 1+In(x)-1 In (x)
f'(x) = 3 = 2= 2 | =
(1+In(x)) (1+In(x)) (1+1n(x))
>0

* Comme In(x) >0 NS % > 1, le tableau de variation de f s’ensuit :

X 0 % 1 +00
f'(x) - — 0 +
0 +o00 “+00
f(x) S T~ MIN. =
—00 1

* La fonction f admet un minimum local de 1 en x = 1.
(C) * Vx € Dgn = Dgi -

2 1
() = 1.1+I(x)" —In (x)-24~ (1+Ih(x)- %
(1+In(x))
B %-W‘[1+In(x)—2ln(x)]
(1+1In (x))f‘
= -——1 =600 2PTS
| x (1+ In(x))3

* Comme 1—In(x) >0 < In(x) <1 B x < e, le tableau de concavité de %r en

découle :

X 0 _15 e +00
1—In(x) -+ -+ 0 =
X 0 + +
(1+1In (x))3 — 0 + -
f"(x) — + 0 &=
€ M U N

* Le point / (e; £) est I'unique point d’inflexion de %.

(d)  * Tableau de valeurs (3 titre indicatif) :

| o1 | 02 | o5 | us
f(x || -0,08 | -0,33 | —1,47 I 1,63
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* Représentons f :

i | i
1 P 4
= e | a
1 I | 1
] [} I 1
| I I 1
N e i : e .
' | | i
R
AV.:x= =
Réponse 3 3+ 3 = 6 points
(@) Ona: _ logz (2¥ - 3) w Foon
lim ——— Eil
x—+00 X 00
1 1
i Py 2O
X—+400 1
In(2 X
— lim P& 73
X—+00 !

=|2& [ (=logs(2))

avec :
. X H . ylﬂ_f(gi il “w4oon
xllvToo2x—3_x1'>Too2’(.M—1 +oo F.I
(b) C.E :

X=0
x>0
Vx>0

150 &= x>0

Df = Dp = ]0, +OO[

Ecrivons f sous la forme :
In( /X
f(x) = (1) S = e'"(\/;)""(f) = e () (=In(x)) — o3’ (x)
X

Vx € D¢ -

F(x) = e~ 1700 (__:13 % In(x) - %) =] NG9 (l)'n(ﬁ)

X X
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Réponse 4 545 =10 points

(a) CE :2::3: > 0, toujours vrai, donc| D =R
>0
VxeD: D42 | \F IR < 33 4= 22 4 (26-2)7 < 33

= PR L X L33
= W.gE p R0 X a3
= 4.2X-33+8-27X<0 |-2¢>0
=
—

4.9 -33:248<0
4y —33y +8<0

33-31 1
y= = =
en posant : y = 2* > 0. Le discriminant vaut A = 961 = 312, et donc : : 8 4
yo = 38431 _ g
8
y —00 0 3 8 +00
T R
y2 —33y +8 & 0 0
D'ou : 1
4y2—33y+8<04=>2<y<8
= 20n(3) g 2% 2% (®) | exp, bij. 7
<> log, (272) < x < log, (2°)
= —2x<3
Finalement : S =[-2;3]
(b) CE:
Xx+1>0 |
X+1>0 < x> -1
vx+1>0
5-x2>0 < (V5+x)(V5-x) >0 & xe]-V5 V5[, avec: D=]1:f]
’
i e B
5 — x2 ' - 0 + 0 =
- 2Xx+3>0 & x> -3 !
Vxe€D:
log g (Vx+1) —logs (5 —x%) = logy (2x +3)
1 logs(x+1) o logs(2x 4 3)
- —— = —ogs (5 — x*) = ————
2 g %) = o, @)

I
= g : %FL) — logs (5 _ x2) - 095(3’1‘*‘ 3)
< logs(x + 1) + logs(2x + 3) = logs (5 — x*)
= logs [(x +1)(2x + 3)] = logs (5 — x*) | logs bij.
— 2X2+5x+3:5_x2

< 3x°+5x—-2=0

=== _2¢D g {1}
x=Hl=1eD

Le discriminant vaut A = 49 = 72, donc :
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Réponse 5 (4 +3) +4 =11 points

(@) (i) Vérifions tout d’abord que le dénominateur de f(x) peut s'écrire sous la forme :
(x=2)(x+1)2 = (x=2) (@ + 2x + 1) = x> 3282 +x 5282 —4x—2 = x> —3x -2
Vx e R\ {-1;2}:
\{-1:2} . b .

f(x):x—2+x+1+(x+1)2

|- (x=2)(x+1)2

<= 4x+1=a(x+1)?+b(x-2)(x+1)+c(x—2)
< 4x+1=ax?+2ax+a+ bx?*+ bx —2bx —2b+ cx — 2¢
RN

0x2+4x+1=(a+b)x*+(2a—b+c)x+ (a—2b—2c)
s
a+b = 0
<= { 2a-b+c = 4
a—-2b-2c = 1
(
b = -a (E1)
> c = =2a+b+4 (E)
a—-2b—2c = 1 (E3)

\

De (E;) dans (E,) dans (E3) : a—2(—a)—2(-3a+4)=1 < 9a=9 < |a=1

En remplagant dans (E;), ona:| b= —1 | puisdans (Ez) :| c=1 1PT
Donc :

1 1 1
f(x)=X—2_x+1 u (x+1)?
(ii) Dot : 1 1 1
F(x):/(x—2—x+1 +(x+1)2) dx

:/xi2dx_/ / x+1)2 +1

=In|x-2|— In|x+1|—T+k (k€R) [wsrrs]

Déterminons le réel k :

F(0) =n(2) 4:9@;-1(’1_)/—%”:%:» k=1
0

Finalement, sur [ =]-1;2[ :

1
F(x)—ln(2—x) In(x+1)—?+1

(b) Ona:
/(1—In(x)) /1—2In(x)+|n (x)dx

x -In(x) x - In(x)

ln?‘(x)

=/xln /2IM —}—de

=/ % /dx+/— In (x) dx

In?(x)

=|In|In(x)| =2 In(x) + > +k| (keR)
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Réponse 6 6 points

Comme f change de signe en —1 :

W | _%
A=—/ f(x)dx+/ f(x)dx

e -1

ki
e

= —[F())Ze + [FO) S
= —F(-1)+ F(—e)+ F (-%) - F(-1)
=F(-e)+F(-2%)-2-F(-1)

oll F est une primitive de f sur | = [—e; —L]. Déterminons une expression de F (avec k = 0) en
primitivant par parties :

Ainsi :
1 5 1 1, o _1 X 1, 2\ _
F(x) = i -In(x)—a/xdx_— i -In (x?) e i (In(x) 1) 3PTS

On en déduit :

2 -2 0
Ly 8 +1
4 4e2 " 2
e*+2e2-3

o

Remarque : sur | = [—e; —1], on peut également écrire f sous la forme : f(x) =x-In (—x)

Réponse 7 7 points

Comme €, est au-dessus de € sur l'intervalle [-1; 1], le volume cherché est donné par :

Vz'rr/_ll(g2(x)—f2(x))dx=7r/_

Intégrons par parties :

1

1
((2—x2)-e"‘—e"‘)dx:7r/ (1-x%)-e ™ dx
1

=1
u(x) =1—x% (x)=—-2x
V/(x)=e* v(x) = —e ¥

Ainsi :

1

V=7r([—(1—x2)~e"‘]1_1—2/_x-e‘xdx)

1
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Intégrons de nouveau par parties :

u(x) = x vx)=1

Vi(x) =e ™ v(x)=—e*
D'ou :
1

~1

[ —1) e_x]l—l +2 [x- e—x]l-l +2 [e_x]l—l)

1
-1

V==« ([(xz—l)-e"‘]l_l—2 ([—x-e‘x]1_1+/
(

[l
3

(x*—1)-e*+2x-e*+2-e7]
=m [(x*+2x+1)- e"‘]l_1
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